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n Calcoliamo il limite del rapporto incrementale di y = x>+ 5in x = 1.
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Calcoliamo ora direttamente la derivata della funzione e valutiamola in x = 1.
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Abbiamo ottenuto lo stesso risultato.

E Calcoliamo il limite del rapporto incrementale di y = —cos2x.
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Ricordando che le forme indeterminate }IIII% Se;: h e }lm% L= ;;OSh sono due limiti notevoli che valgono rispet-

tivamente 1 e 0, otteniamo:
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) + }lm% <Zsen2x- ) = 2sen2x.

Calcoliamo ora direttamente la derivata di y, utilizzando le regole di derivazione:
y' =—(—sen2x)-2 = 2sen2x.

Abbiamo ottenuto lo stesso risultato.

ﬂ Calcoliamo la derivata di y = 2-x .
xInx
. ~,_ D2-—x) (xInx) — (2 —x) D(xlnx)
Per la regola del quoziente: y’ = (xInx)? .
Per la regola delle derivate di un polinomio abbiamo D(2 — x) =—1.

Per la regola della derivata del prodotto abbiamo D(xInx) = Inx + x- % =Inx+1.

Sostituiamo nell’espressione iniziale e svolgiamo i calcoli.

,  —xlnx—2—x)(Inx+ 1) _ —xlnx—2lnx—2+x+xlnx _ x—2(nx+1)

(xlnx)? x*In%x B x*In%x

n Calcoliamo la derivata di y = (e’ + 3)2.
Applicando due volte la regola di derivazione della funzione composta otteniamo:

y = 2(e* 4+ 3)-D(e¥ +3) = 2(e + 3) - (2xe™) = 4xe* (e’ + 3).
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E Calcoliamo la derivata di y =

cosx :

Riscriviamo la funzione come y = x~ % = ™) = gmcosxlnx ¢ ytjlizziamo la regola di derivazione della
funzione composta:

y = e ©*x. D(— cosx Inx) = x %  D(— cosx Inx).

Perlaregola di derivazione del prodotto D (— cosx Inx) = senx Inx — cosx - % dacui, sostituendo nell’espres-
sione della derivata, otteniamo:

y = c})sx (senx Inx co;x )
ﬂ Calcoliamo la derivata di y =4 / %
Per la regola di derivazione della funzione composta abbiamo y’ = P + 3 ( Xt )3c )
2 2—x
. . x+3\_2—-x—(x+3)(—-1) _ 5
Per la regola della derivata del quoziente, D( —x ) = 2—x? S

Sostituendo nell’espressione della derivata troviamo
5 5 2—x 1

2\/x+3 2-=x?2 2 Vx+3 (2-x?2
2—x

n Riscriviamo la funzione y = f(x) =|x — x*| mettendo in evidenza i due casi del valore assoluto
x—x} 0<x=<1
xX*—x x<O0Vx>1

e osserviamo che la funzione & continua in tutto R.

x—x2>Ose0<x<1—>f(x)={

Calcoliamo il rapporto incrementale sinistro e destro in x = 1.
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I due limiti sono diversi quindi non esiste il limite del rapporto incrementale in x = 1. Pertanto la funzione
non ¢ derivabile in x = 1.

a) Calcoliamo f'(0) e f'(3):
x=0:f(x) =4 - f'(x) =0~ f1(0) = 0;
x=3f(x) =x*-2x+4-f(x) =2x—2—f'(3) = 4.
b) fé continua nel punto di raccordo x = 2;infatti f(2) =4 e xlinél+ x¥—2x+4=4.
Calcoliamo il limite per x — 2 delle derivate destra e sinistra e verifichiamo se i due limiti sono uguali.

1111217 f’(x) = lin} 0=0 linzl+ f’(x) = 1i1121+ 2x—2)=2

I due limiti sono diversi quindi la funzione non ¢ derivabile in x = 2.
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